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♦ Leia atentamente o enunciado das questões antes de tentar solucioná -las.
♦ As respostas somente serão aceitas com justificativas.
♦ Não é permitido qualquer tipo de consulta.
——————————————————————————————————–

1. Considere em R3 o produto interno

〈(a1, b1, c1), (a2, b2, c2)〉 = 2a1a2 − a1b2 − a2b1 + b1b2 + c1c2.

(a) (1,5 pts) Determine o ângulo entre os vetores ~u = (1, 1, 0) e ~v = (1, 1,
√

3);

(b) (1,5 pts) Seja W ⊂ R3 o subespaço gerado W = [(0, 1, 0), (−1, 0, 1)]. Encontre
seu complemento ortogonal W⊥.

2. Seja T : R3 → R3 o operador linear dado por

T (x, y, z) = (x− z, 2y, −x + 3z).

(a) (1,0 pt) O operador T é auto-adjunto? Justifique!

(b) (1,0 pt) O operador T é ortogonal? Justifique!
Dica: Se A for uma matriz ortogonal, então det(A) = ±1.

(c) (0,5 pt) O operador T é diagonalizável? Justifique!

3. (2,0 pts) Considere o espaço vetorial R3 munido do produto interno usual, e o subespaço

V = {(x, y, z) ∈ R3/x + y − z = 0}.
Encontre uma base ortonormal para V .

4. (2,5 pts) Considere a matriz A =

(
1 2
2 4

)
. Mostre que A2013 = 52012A.

Dica: Utilize “a forma diagonal” de A.
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